

Е. А. Стасюкевич

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В КАЖДОМ ДОМЕ

В Великой Отечественной войне в каждом доме были свои герои, которые привнесли свой вклад в ту тяжёлую, но такую нужную и ценную победу над фашистской угрозой. Так и округ городского посёлка Ружаны полон историй о героях, удивительно смелых, стойких и мужественных, о людях, которыми можно только гордиться. В этой статье мы поближе познакомимся с историями двух таких выдающихся личностей: Тихона Барана и Иоанна Навроцкого.

Подвиг Тихона Барана

До войны деревня Байки была многолюдной, шумной и полной жизни. Много домов и многодетных семей. В одной из таких и проживал наш герой с двумя сёстрами и тремя братьями. Всё изменилось в 1943 году с приходом в деревню немцев. Старшие братья Тихона: Павел и Володя к тому моменту были на фронте, а отец и брат Василь – в партизанах. В самих же Байках шла партизанская деятельность, во дворе их дома расположилась типография, где печатались листовки, которые Тихон, его сёстры и мать разносили, также они собирали информацию о немецкой технике и передавали её партизанам. Но зимой 1944 года прознавшие о партизанском движении немцы отправили сотню карателей в деревню. Эсэсовцы расстреляли 957 человек, среди которых оказались и сёстры Тихона Барана. Сожгли всю деревню, оставив лишь пепел от некогда процветающего местечка. Мальчик собственными глазами наблюдал за расправой: его же нацисты оставили для того, чтобы он показал им путь к партизанскому лагерю, в котором в тот момент находились отец и братья Тихона Барана. Немцы удивились, когда мальчик не стал отпираться и повёл их через густые леса Пружанщины. После долгих метаний по лесу немецкий отряд зашёл в непроходимое болото, где он и остался навсегда... К сожалению, Тихона это не спасло. Раскусившие его план немцы убили мальчика на месте. На доме, в котором когда-то жил пионер-герой, установлена мемориальная доска, а возле него расположена землянка, в которой и издавались когда-то подпольные листовки. Недавно ушла из жизни и женщина, заставшая Тихона Барана, супруга его родного брата Любовь Ивановна, при жизни рассказывающая истории о деятельности партизан на территории деревни и о тяготах немецкой оккупации.

В одном из дневников немецкого офицера были строки: «Мы никогда не победим русских, потому что дети у них сражаются как герои». Эти слова посвящены нашему герою, тому, чей подвиг не забыт, а имя будет храниться в сердцах потомков [2].

Отец Иоанн

Родился будущий священник в Украине в 1900 году. В 17 лет он потерял брата и отца, их расстреляли коммунисты во время репрессий. Сам Иван был мобилизован в Красную армию в 1920 году, с началом Советско-польской войны он участвовал в наступлении на Варшаву. Был в польском плену, сидел в концлагере, затем отправлен на вольные лесозаготовительные работы в Беловежскую пушу. В начале 30-х окончил богословский факультет в Варшавском университете. Там же, на медицинском факультете, училась его будущая жена Лидия Ивановна, дочь священника из-под Белостока. Поначалу Иоанн Навроцкий диаконствовал в каменецких приходах, а в 1937 был направлен на долгое служение в Ружаны. Здесь он и встретил июнь 1941-го.

В первые месяцы фашисты превратили местную церковь с прилегающей территорией в тюрьму для пленных. Священник Иоанн Навроцкий сумел организовать в храме лазарет, где даже оперировали раненых бойцов.

В первые дни немцы не разрешали хоронить убитых. Запрещалось помогать и раненым красноармейцам. Отец Иоанн, хорошо знающий немецкий, пошёл в немецкую комендатуру, дабы просить разрешение на то, чтобы с местными жителями захоронить тела. Причиной он называл угрозу эпидемии. Вывесили «обвещание», чтобы люди шли закапывать мертвых, собирать раненых и свозить к церкви. Отец Иоанн открыл храм и наказал прихожанам доставлять чистую солому, которую стелили на пол.

Матушка Лидия занялась устройством лазарета внутри церкви, куда начали свозить раненых. Материалов для перевязок не хватало, тогда всем прихожанкам она объяснила, как из старого белья делать бинты. Их скручивали и в ошпаренных ведрах с крышками приносили в церковь. Таким способом в церковь носили и еду. Однако главным было организовать лечение, и прежде всего срочные хирургические операции. С этим повезло, так как среди спасенных оказался советский военврач Виктор Лекомцев. Операции проходили в алтаре на столе, который находился под иконой Иисуса Христа, вручающего ключи апостолу Петру. Многих раненых удалось спасти, а местные приписывают чудесные исходы тому, что «под иконами все делалось». Есть свидетельства послевоенного времени от выживших солдат об истории их чудесного спасения, а также письма самого Лекомцева.

Иоанн Навроцкий проявил себя и в другом случае, когда на волоске оказались жизни всех ружанских представителей сильного пола. Через поселок пробирались двое советских окруженцев. Для отдыха они спрятались на чердаке одного дома. Отлежались, начали сквозь щели осматривать окрестности. По улице ехал немец на мотоцикле. Те и пальнули по нему с чердака. Враги ответным огнем разнесли дом, а после взялись за мирных жителей местечка. Их интересовало, кто укрывал красноармейцев? Всех мужчин, начиная с подросткового возраста, согнали под дулами автоматов за церковную ограду.

Возможно, их ждал расстрел, однако отец Иоанн отправился в немецкую комендатуру. За ним по улице двигалась толпа плачущих жен и матерей. Одним жестом священник приказал всем замолчать, а сам вошел к коменданту. Он лично поручился перед немецкими оккупационными властями: никто из жителей не причастен к гибели немецкого солдата. В качестве гаранта спокойствия в местечке священник предложил в заложники себя, свою жену Лидию Ивановну и двух малолетних дочерей – Лиду шести лет и годовалую Милочку. Случилось невероятное: немцы вняли мольбам священника и отпустили ружанцев...

Батюшка и в дальнейшем не раз рисковал своей жизнью, помогая скрываться бежавшим из плена красноармейцам и переправляя их в партизаны. Кроме того, когда каратели сожгли деревню Байки, то двоих раненых и обожженных доставили каким-то образом в дом священника, и Лидия Ивановна перевязывала их. Примечательно, что эта семья помогала и местным евреям, которые прятались в руинах дворца магнатов Сапег. По воспоминаниям дочери Лидии, в годы войны у Навроцких за нехитрый обед усаживалось больше десятка человек. Отец Иоанн приютил двух жен своих однокашников по университету: одного расстреляли немцы, другого – партизаны. У одной вдовы было пятеро детей, у другой – маленькая дочка. Нашлось место и для жены красного командира с дочкой...

Сведения о захороненных у храма пленных воинах о. Иоанн заносил в церковные книги, в 1945 году передал их «в инстанции», чтобы родные люди смогли найти последний приют их близких.

Отец Иоанн умер в сентябре 1961 года, его могила находится недалеко от захоронения красноармейцев. Только после его смерти родные и близкие узнали, что за героические действия по спасению раненых воинов он был награжден орденом Красной Звезды. Этот факт долго скрывался и стал известен только после его смерти. Матушка Лидия Навроцкая прожила долгую жизнь 83 года, и всегда хранила память о своем муже [3].

Список источников и литературы

1. Воспоминания очевидцев и односельчан.
2. Борисовец, Н. Двенадцатилетний Тихон Баран в годы войны повторил подвиг Сусанина. Отомстил карателям за родные Байки [Электронный ресурс] / Н. Борисовец // SB.BY = СБ. Беларусь сегодня. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/otomstil-karateliam-za-rodnye-bayki.html>. – Дата доступа: 10.04.2023.
3. Удивительная история батюшки из Ружан [Электронный ресурс] // PRUZHANY.NET. Твой город в сети Интернет. – Режим доступа: <https://pruzhany.net/batushka-iz-ruzhan.html>. – Дата доступа: 10.04.2023.